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SFT har sendt på høring et forslag til 
endring av produktforskriften. Forsla-
get innebærer generelt forbud mot bruk 
av kvikksølv i produkter. Det generelle 
forbudet, som vil bety at det blir for-
budt å legge nye amalgamfyllinger, er 
foreslått iverksatt fra 1. juni 2007. Det 
foreslås unntak fra forbudet for pasien-
ter som må behandles i narkose, og for 
pasienter som er allergiske mot ingredi-
enser i plastfyllinger. Disse unntakene 
gjøres tidsbegrenset frem til utgangen 
av 2010. Tannlegeforeningen har 
i tidligere høringsuttalelser bedt om 
unntak også for andre grupper, som 
pasienter med endring i spyttsekresjon, 
og behandlingsvanskelige pasienter. 
Disse omfattes ikke av det foreslåtte 
unntaket.

SFT understreker at «I følge Bivirk-
ningsgruppen (2004) vil et forbud mot 
amalgam som tannfyllingsmateriale på 
grunn av fare for helseskader hos pasi-
enter ikke kunne forankres ut fra til-
gjengelige observerte bivirkninger».

Begrunnelsen for å innføre et gene-
relt forbud er miljøvernmyndighetenes 
ønske om å styrke innsatsen mot 
utslipp av kvikksølv og gjennomføre 
tiltak for å stanse utslippene så langt 
som mulig. Det antas at et generelt for-
bud mot kvikksølv i produkter vil være 
med på å påvirke andre land i retning 
av strengere regulering av kvikksølv, og 
også kunne bidra til strengere krav om 
kvikksølvreduksjoner i internasjonale 
avtaler.

Krav om opptjening av 
pensjonspoeng i studietiden
Tre av fire nordmenn mener nå at stu-
denter bør få pensjonsopptjening under 
utdannelsen. I Sverige og Finland har 
de slike ordninger. Det er vel ingen 
grunn til å tro at Norge har dårligere 
råd, men det virker som det henger 
igjen en holdning om at «kunnskap er 
lønn nok i seg selv».

Dette står i en Dagbladkronikk 23. 
januar, av leder i Akademikerne, Christl 

Kvam, leder i Unio, Anders Folkestad, 
leder i Norsk Studentunion, Jens A. 
Maseng og leder i Studentenes Lands-
forbund, Katrine Elida Aaland.

De henvender seg til regjeringen, og 
sier at nøkkelen til innføring av pen-
sjonspoeng under studier ligger hos 
Arbeiderpartiet. Siden 1990 har ande-
len nordmenn med høyskole- eller uni-
versitetsutdanning økt med 150 pro-
sent, og i dag har hver fjerde voksne 
nordmann høyere utdanning. 70 pro-
sent av Arbeiderpartiets velgere mener, 
ifølge kronikken, at studenter bør få 
pensjonsopptjening under utdannin-
gen. Men dette gjenspeiler seg ikke 
i regjeringens pensjonsopplegg, sier 
forfatterne, som peker på at det fra 
regjeringshold argumenteres for at 
dette vil være dårlig fordelingspolitikk.

Kronikkforfatterne sier også at det 
hadde vært rimelig om studentene fikk 
det samme som vernepliktige, nemlig 
opptjening tilsvarende 2,5 G (ca. 
160 000 kroner), så lenge de holder seg 
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innen normert studietid. De sier også at 
verneplikten i stor grad er avskaffet, 
mens man like fullt tilgodeses med opp-
tjente pensjonspoeng hvis man lar være 
å sende inn skjemaet for å slippe 
å tjenestegjøre de få månedene dette 
står på. Å ta en høyere utdanning, sier 
de videre, innebærer en motivasjon og 
et bevisst valg om å avstå fra resten av 
overflodssamfunnets kjøpefest i flere 
år. Og så skulle man ikke en gang tilstås 
en beskjeden pensjonsgodtgjørelse, leg-
ger de til.

Det sies også at Norge ligger 
i bunnsjiktet blant OECD-landene når 
det gjelder avkastning på utdanning. 
Derimot er norske industriarbeiderne 
lønnsvinnere internasjonalt, sier de. De 
mener at en pensjonsopptjening tilsva-
rende 2,5 G, som for et fire- til seksårig 
studium, vil gi en økning i pensjonen 
med 700–1050 kroner i måneden, vil 
innebære en rimelig reformkostnad 

i retning av å rette opp noe av urettfer-
digheten, selv om det ikke retter opp 
hele skjevheten.

Til slutt spør de hvordan regjeringen 
ser for seg at man skal få dekket opp 
personellbehovet innenfor viktige fag-
områder dersom det går opp for de 
kommende ungdomskullene at de 
utdanner seg til å bli både lønns- og 
pensjonstapere. De ikke bare spør – de 
krever opptjening av pensjonspoeng 
under studier.

Nordmenn positive til 
bioteknologi
Aldri tidligere har så mange nordmenn 
vært positive til bioteknologi, viser en 
ny undersøkelse, der det kommer frem 
at 60 prosent av Norges befolkning me-
ner bioteknologi vil forbedre vår tilvæ-
relse, mens 15 prosent mener det mot-
satte. 25 prosent svarer vet ikke, eller at 

bioteknologi ikke har noen virkning. 
Nordmenn er med dette blitt mye mer 
positive til bioteknologi i løpet av få år; 
i 1999 var 32 prosent positive og 36 
prosent negative. I undersøkelsen er re-
spondentene også spurt om partitilhø-
righet. Det viser seg da at velgerne til 
Arbeiderpartiet, Høyre, Fremskrittspar-
tiet og Venstre er svært positive til bio-
teknologi, mens annenhver SV-velger 
er positiv. Mest negative er velgerne til 
Kristelig Folkeparti. Sammensetningen 
av regjeringen består av partier med 
velgere som er blant de mest positive 
og de mest negative til bioteknologi. At 
det er kontroversielt og vanskelig 
å lage kompromisser, er ikke underlig, 
sier professor Torben Hviid Nielsen ved 
Universitetet i Oslo, som har utført 
denne og en rekke tidligere befolk-
ningsundersøkelser om holdninger til 
bioteknologi i Norge og i Europa.


